
 

Цел 10 за устойчиво развитие: Намаляване на неравенствата

ЦУР 10 се занимава с неравенствата в и между държавите. Той призовава нациите да 
намалят неравенствата в доходите, както и тези, основани на възраст, пол, увреждане, раса, 
етническа принадлежност, произход, религия или икономически или друг статус в дадена 
страна. Целта също така се занимава с неравенствата между държавите, включително тези, 
свързани с представителството, и призовава за улесняване на организираната и безопасна 
миграция и мобилност на хората. Да не изоставяме никого е важна част от постигането 
както на ЦУР, така и на целите на Европейския зелен пакт. Следователно мониторингът 
на ЦУР 10 в контекста на ЕС се фокусира върху неравенствата в рамките на държавите, 
неравенствата между държавите и миграцията и социалното включване.

Неравенството в и между държавите е постоянна причина за безпокойство. Въпреки 
някои положителни признаци към намаляване на неравенството в някои измерения, като 
намаляване на относителното неравенство в доходите в някои страни и преференциален 
търговски статут в полза на страните с по-ниски доходи, неравенството все още съществува. 
Неравенствата се задълбочават и за уязвимите групи от населението в страните с по-слаби 
здравни системи и тези, изправени пред съществуващи хуманитарни кризи. Бежанците 
и мигрантите, както и коренното население, възрастните хора, хората с увреждания и 
децата са особено изложени на риск да бъдат изоставени. И речта на омразата, насочена 
към уязвими групи, нараства.

Данните от развиващите се страни показват, че децата в най-бедните 20 процента от 
населението все още са до три пъти по-склонни да умрат преди петия си рожден ден, 
отколкото децата в най-богатите квинтили. Социалната защита беше значително разширена 
в световен мащаб, но хората с увреждания са до пет пъти по-склонни от средното да понесат 
катастрофални здравни разходи. Въпреки общия спад на майчината смъртност в повечето 
развиващи се страни, жените в селските райони все още са до три пъти по-склонни да 
умрат при раждане, отколкото жените, живеещи в градските центрове. До 30 процента 
от неравенството в доходите се дължи на неравенството в домакинствата, включително 
между жените и мъжете. Освен това жените са по-склонни от мъжете да живеят под 50 
процента от средния доход на един милиард хора с увреждания, като 80 процента живеят 
в развиващите се страни. Само 28 процента от хората със значителни увреждания имат 
достъп до обезщетения за инвалидност в световен мащаб и само 1 процент в страните с 
ниски доходи.



Неща за вършене:

 ✔ Намерете благотворителна цел 10, която искате да подкрепите. Всяко дарение, голямо 
или малко, може да промени нещата!

✔ Издигнете глас срещу всякакъв вид дискриминация. Всички са равни, независимо от 
техния пол, раса, сексуална ориентация, социален произход и физически способности.

✔ Посетете местни приюти, сиропиталища или малцинствени обществени центрове и 
организирайте място за разговор, за да обсъдите важността на тези права, или доброволно 
работете там редовно.

✔ Предпочитайте компании, които са приобщаващи. Проверете списъците на компаниите, 
които са приобщаващи за различни малцинства чрез работа там или техните продукти.

✔ Проведете кампания за регистрация за гласуване. Един от проблемите, допринасящ за 
нарастващите неравенства, е причинен от липсата на представителство на малцинствата 
и групите в неравностойно положение в правителството. Можете да проведете обучение 
за регистрация при гласуване в тези групи, за да повишите тяхната ангажираност и 
представителство в институциите на властта.

✔ Подкрепете мигрантите и бежанците във вашите общности. Доброволец в местен 
бежански лагер. Съберете или дарете необходимите уреди, храна, дрехи.


